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Az ország terhei.
E<ryezerötszáz millió korona akkora summa 

ptnz, bogy egy szuszra alig meri az ember 
kimondani. És ezt a rengeteg összeget a 
jövő esztendőben be kell vennie a magyar 
államnak, hogy azokat az óriási terheket 
elviselhesse, amelyeket a költségvetésben 
magára vállalt.

Igaz, hogy a magyar ember az adót 
nem nagyon szereti és szinte borsózik a 
háta attól a gondolattól, hogy másfél 
milliárdot kell ennek a szegény országnak 
az állam feneketlen kasszáiba összehordania; 
de azért büszke önérzettel olvashatjuk ki 
a nagy számok tömkelegéből állami éle­
tünk fokozatos fejlődését s a terhek alatt 
görnyedezve úgy vigasztalhatjuk magunkat, 
mint a debreczeni cívis: hála Isten, min­
denre telik.

Az állam költségvetése évről-évre és 
rohamosan emelkedik. A deficit reme azon­
ban már régen eltűnt s a mérleg szép 
egyensúlyban libeg. A pénztári készletek 
minden évben nagy summákra rúgtak, tehát 
az előirányzott bevételek meghaladták a 
kiadásokat. A kormánynak gondja volt 
a realitásra. És ámbátor a jövő évi 
költségvetés mindössze negyven és néhány 
ezer korona felesleggel záródik, azért nincs

okunk a deficittől való félelemre, mert 
hiszen a számok nagymesterének, Wekerle 
Sándornak a kezéből került ki a költség­
vetés. Magyarország miniszterelnöke pedig 
úgy el tud igazodni a milliók között, úgy 
be tudja osztani az ország jövedelmét s 
annyira ismeri a finánc művészet minden 
csinját-binját, hogy mire vége lesz az 
esztendőnek, a pénzrezervoárok fenekén 
bizonyosan fog maradni néhány milliocska.

Azt tartja a közmondás, hogy az adó 
és házbér miatt még senki sem ment tönkre. 
Okos közgazdasági politika mellett az adó 
az államokat sem juttatja a tönk szélére.

A nemzetre nézve csak az a pénz j 
veszett el, amely impoduktiv célokra fogy 
el, a többi tőkévé válik azon beruházások 
által, amelyek a nemzet gazdasági és szel­
lemi megerősödésére vezetnek. A nagy 
költségvetés nem jelent mindig nagy terhet 
s minél többet képes valamely nemzet köz­
célokra áldozni, annál gyorsabban halad, 
fejlődik s bizonyítékát adja gazdasági ere­
jének.

Mi még nem jutottunk el odáig, hogy 
a közterhek szaporodása ellen ne kellene 
panaszkodnunk, de kétségtelen jeleivel 
találkozunk annak, hogy államháztar­
tásunk rengeteg szükségletének előteremtése

ma.kevesebb gondot okoz a kormánynak, 
mint amikor még néhány száz millióval 
kisebb költségvetéssel dolgozott az ország. 
Hitelünk megszilárdult, gazdasági életünk 
fellendült, az adóalanyok és adótárgyak 
megszaporodtak, az adóvégrehajtások vesze­
delme csökkent. És ha gazdasági megerő­
södésünk elé nem gördülnek nagyobb aka­
dályok, eljutunk odáig is, hogy a közter­
hek a jövedelemnek sokkal kisebb részét 
veszik igénybe, mint ma s az állam jöve­
delmének legnagyobb része onnét kerül ki, 
ahol a fokozottabb adótétel sem támad­
hatja meg az adózó polgár existenciáját.

A jövő évi költségvetés bizonysága annak, 
hogy ez a kis ország, amelyet még szeren­
csétlen közjogi helyzete is gyengít, mekkora 
áldozatokat hoz a kultúráért, a szociális 
és gazdasági haladásért. Az uj idők vál­
tozott követelményeinek milliókkal tesz 
eleget a kormány s azok az intézmények, 
amelyek egyes osztályok védelmére és meg­
erősítésére szolgálnak, folytonosan szaporod­
nak. Az állam nivelláló ereje érvényesül 
a szociális alkotásokban s a kormánynak 
gondja van arra, hogy megerősítse azokat 
a sáncokat, amelyeket legjobban dönget a 
gazdasági érdekharc és a nemzetellenes 
áramlat.
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A nagymosás.
>A szerelmes ember olyan mint a gyufa, 

mikor lángra lobban, elveszti a fejét.«
Ezt én olvastam valahol. Amit olvasok, 

nem mindig hiszem el. De ezt elhiszem, mert 
velem történt meg. Pedig még osak lettem 
volna szerelmes, ha közbe nem jön a nagymosás.

Hogy röviden rátérjek a dologra, hát rendes 
sél iímat végeztem. Ez a rendes séta abból áll, 
hogy azon hetenként ötször-hatszor előforduló 
nyugtalan éjszakáim után, mikor rendesen reggel 
felé szoktam haza kerülni, másnap egy jó sétát 
teszek a ligetben. Akkor is azt végeztem. Gya­
nútlanul őgyelgek, mikor látom, hogy előttem 
egy tetszetős hölgy megyen. Hátulról teljes bi­
zonytalanságban voltam a korát illetőleg, de a 
ruganyos, szinte rithmikus járása, formás alakja 
sejtették mindjárt, hogy ha más nem, hát az 
annyira elcsépelt Balzac korabeli no lehet. A 
különlegességeket mindig óhajtottam, tehát meg­
gyorsítottam lépteimet.

Sejtésem egyszerre 50 százalékkal szállt. A 
ruhákhoz és szövetekhez nem értek, hát nem 
tudom milyen ruha volt rajta. De mintha csak 
ráöntötték volna. Sok színész nem tud igy dom­
borítani, mint ahogy az a szürkésbarna costüin 
tudott őnagyságán. De ez még mind semmi! 
A hölgy sikkes mozdulattal felemelve fogta

szoknyáját és én láttam egy pár csinos fél 
lakkcipőben gyönyörű lábakat, de csak nagyon 
félig és ezek a lábak fekete harisnyába voltak 
foglalva, mely harisnyákon nagyon ízlésesen 
négylevelü lóherék voltak hímezve. És amint 
fogta szoknyáját, az alja felfelé félbal kanyaro­
dásba került, úgy hogy lehetett látni az alsó­
szoknyát is.

Még most is eláll a lélegzetem, ha rá gondo­
lok, hát még akkor. Hiányos szabászat! ismere­
teim folytán nem tudom megmondani, hogy 
miből volt, csak annyit, hogy fehér volt. De a 
munka ! Az volt valami mesés! Legalul csipke 
volt és az egész olyan tetszetősen fodrozva. 
Körös-körül meg hímzés. Lótusz virágok közt 
klematisz girlandok.

Lótuszvirágok és klematisz girland! Aki 
ilyen applicatiót visel, az nem lehet más, mint 
egy nagyon szép barna, éj fekete szemű, piros 
ajkú, nevető fogsoru isteni teremtés. így hátul­
ról látva is ezt a fenséges tüneményt, éreztem, 
hogy kezdek gyufa lenni. Na de lássam, hogy 
néz ki élűiről, hadd lobbanjak lángra. Előre 
törtetek, hogy majd szembe kerülve vele, jól 
megnézhessem, a tünemény azonban egyszei re 
csak, mielőtt elérhettem volna, eltűnt. Nem a 
föld nyelte el, hanem egy egyszerű kis sárgára 
meszelt ház. Annak a kapuján bement és én 
többet nem láthattam.

Most két sejtés állott előttem. Vagy látoga­
tóba ment a házba, vagy ott lakik a házban. 
Ha látogatóba ment, én kibírom addig várni, 
míg csak kijön. És tényleg el is kezdtem a ház 
előtt le s fel sétálni. Ott sétáltam jó sokáig, 
de nem jött ki. ügy látszik, itt lakik a házban. 
Hát most? Kitől tudjam meg, hogy kicsoda, 
micsoda, mikor ebben a házban, de még a kör­
nyéken is nem ismerek senkit. Bízzam a vélet­
lenre, mig megint összekerülök vele és akkor is
hátulról ?

A kapura nézek kínos tépelődésben és agya­
mon örömsugár villant keresztül. Egy cégtábla 
volt kifüggesztve és rajta ékes betűkkel lehe­
tett olvasni:

HIBÁCSKA MIHÁLY
csizmadia mester.

Megvan!
Bemegyek Hibácskához, rendelek nála cipőt és 

közben megtudom, hová lett az ón tüneményem.
Beállítottam hát Hibácskához.
— Maga a mester?
— Vagy igen 1
— Egy pár jó cipőt csináltatnék.
— Olvasta az ur a cégtáblát ?
— Igen.
— Nahát! — és evvel otthagy a műhely 

I közepén. ^—

Mai számunk 10 oldali
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A költségvetésben szinte óriási összeggel 
szerepelnek a személyi járandóságok, ame­
lyek legtöbbször szokták kihívni az úgy­
nevezett produktív osztályok kritikáját. 
Pedig ezek az emelkedő tételek kény­
szerű következményei az életviszonyok átala­
kulásának s a fogyasztó osztályok meg­
erősítése nem kisebb érdeke a nemzetnek, 
mint a produkció emelése. Uj politikai 
és társadalmi alakulások előtt állunk s a 
nemzet minden rétegét, amely nemzeti 
létünk fentartására, ősi intézményeink meg­
öl tál mazására hivatva van, meg kell erő­
síteni és ellenállóvá kell tenni, nemzeti 
céljaink érdekében. Az a sok millió, amit 
az állam személyi járandóságokra fordít, 
a forgalom csatornáin visszajut a produktiv 
osztályok kezébe s biztos talajt teremt eg) 
nagy osztály elhelyezkedésére. Ez a talaj 
azonban a nemzet közös java, eg) nagy 
tőke, amely mindnyájunk javára kamatozik.

Közgazdasági viszonyaink javítására sok 
millió van előirányozva, kultúránk emelé­
sére szintén hatalmas összegek szolgálnak 
s végre a közegészségügy fejlesztésére is 
felvehetett egy nagy tételt a kormány. 
Régóta közóhajt képező, vajúdó kérdések 
várnak megoldásra a jövő esztendőben s ezek 
fontosságáról milliók beszélnek.

A nagy áldozattal szemben az a tudat 
vigasztaló, hogy haladunk minden téren s 
a másfél milliárd nem lesz gyümölcsléién, 
mert lehetetlen az, hogy az az erőfeszítés, 
amelyet a nemzet kifejt, meddő marad­
hasson. Vissza kell annak télülnie anyagi 
és szellemi tőkékben utódaink számára.

alkalmazva bevonjuk a nemzeti jelleg zománcá­
val. így azután minden vívmány csak eszköz a 
nemzet megerősítésére.

Magyarország egész életében az idegen fajok 
hegemóniája ellen küzdött. Rajta volt a török 
rabigái a és elevetette azt, tatárok vad csordái 
üldözték őt és ő sok vér árán bár, de szeren­
csére kikerülte az uralmukat, a múlt szazadban 
germán elem fenekedett reája, de ezer balsze­
rencse között is megállotta helyét. A magyar 
nyelv és magyar tradíció ismét ott van, ahova 
kívánkozott. De a hatalom eszközeit ma sem 
becsüli meg kellően. - A magyarság - fájda­
lom __ a régi balitéletek hatása aiól csak nehe­
zen bontakozik ki. Benne van ez maradi ter­
mészetében. Nem tartja még úri dolognak az 
ipari és kereskedői foglalkozást és inkább viseh 
az úri lét kényelmes és cifra nyomorát, semmint 
hogy a munka nyújtotta áldások után törje magát.

< Lám Amerikában nagyobbnak és előkelőbbnek
I tartja a közvélemény azon eredményt, amelyet
1 ... 1 111 ’ •'inaiul f »»X íi 1 il T* «1

alig számítottak valamit. Ma már nemcsak a 
dicsőségért patakzik a vér: nemcsak azért, hogy 
nyelvének és műveltségének szerezzen tért az 
egyik nemzet a másiknál, hanem legfoképen a 
miatt, hogy termékeivel árassza el az > ,Alx 
nyers, akár feldolgozott alakban. Mert a keres­
kedelem nemcsak anyagi, hanem sokszor nagy 
erkölcsi erőtényezőket is rejteget magában. A 
szükséglet cikkek révén bejutnak az idegen 
országba az illető nép sajátságai s a hátra marad­
ibb “tőlük tanul haladni, tőlük lesi: miképen 
dolgozhatja fel az anyaföld természetadta ter­
mékét azzá, hogy művelődése egy szmvona on 
áthasson a többi nemzet magasabb kultúrájával.

Elmúlt az az idő, amikor még a harcias faj­
iellem szerzett tiszteletet egy népnek. Mostani­
ban nem a győzelem, hanem a győzelemmé való 
élés teszi a népnek becsulését. Ily célok felé 
gravitál minden olyan nemzet, amely számot tait ,
arra, hogy műveltnek mondassák, . j IU1 „ _____ _ ____ „ .

A már régóta első ipari állam, Angim, viszi j ya^ki a kereskedelmi és ipari terén elér, a
a vezérszerepot úgy a világkereskedelemben, mint j hivatalnoki s az egyéb lateiner pályákon elnyert

inden más hatalomban. Az^utolsó évtizedek j gikereknéL R8 csak ez a felfogás emelte az
Egyesült államokat világhatalomban és gazdag­
ságban a többi nemzetek élére.

Csak az ő példája követésével lehet megmen­
teni a magyar fajt a modern gazdasági élet 
számára : a. mit más fajok ipari fölénye ié > én 
neki kell m ;jd raegsinyienie s lehet szülőhazán­
kon is foganatosítani azon áldást, a mely az 
okos és kitartó munkának gyümölcse. Mert 
Magyarország csak akkor áll hatja meg síken el 
a helyét a nemzetek versenyében, csak akkor 
teheti boldoggá és szilárddá jövendőjét, ha nem 
a múltja régi dicsőségét idézgeti, hanem a nagyobb 
szorgalommal felvett munka eredményei fogják 
képezni a főbüszkeségét.

A munka.

minden más udiaiumunu. - r n ,
mesés haladásával azonban az Egyesült Államok 
is melléje csatlakozott. A világkereskedelemben 
tehát az angolszász faj e két hatalmas országa 
dominál. A hatalom és kereskedelem pedig egy­
mással az ok és okozat összefüggésében van. Az 
ipar megteremtette Magyarországon is a keres­
kedelmet, mely azonban még korántsem elei 
meg a várakozásoknak. A praktikus angolok és 
amerikaiak kereskedelmük segítségével olyan 
nagy társadalmi befolyást szereztek maguknak, 
amivel sok más nép nem dicsekedhet akkor sem, 
ha kardjával szerzett érvényt a nemzetiségének. 
Az a társadalmi befolyás érvényesül aztán az 
irodalomban és művészetben is, mCiy Angiiá an 
kifejlett, úgy hogy az egész ^ intelligens világ az 
angol fájj el lem felé törekszik. _ |

Ez a törekvés addig természetes és jogosult, 
aroig az egyes nemzetek karaktere a sok rája 
hatás ellenére is épségben marad, ámde öngyilkossá­
got követ el azon nemzet, amely egészen átadja 
magát egy másik nemzet kultúrájának. Ezzel 
megtagadja önmaga létét és nem érdemes arra, 
hogy továbbra is nemzetnek mondassák. A 
nemzetek karakterisztikuma pedig sajátos nyelvé­
ből, a történelem folyamán sajátságosán kialakult 
szokásaiból és hagyományaiból áll, melyekhez 
ragaszkodni szent kötelessége mindenkinek, a 
ki a hazafi nevet nagyrabtcsüli. Ebből az ösztön - 
szerű törekvésből kell magyarázni azt a nag) 
felbuzdulást, ami időről-időre egy nemzeten erőt 
vesz, hogy nyelvét idegen befolyás alól puiifi* 
kálja és hogy történeti emlékeit egybegyűjtve 
kogyeletesen visszagondoljon zivataros múltjára.

Aktualitások.
(Panama.) (F. É.) Gyomor legyen, amelyik 

meg nem undorodik az örökös gyanúsítástól, amei \ 
rendszerré lett. Ahány intézkedést még tett a 
kormány, mindegyikre ráhúzták a panama vád­
ját. Munkásházakat építenek ? ! Ahá, kedveskedni 
akarnak holmi kisajátításokkal az ott lakó szava­
zóknak. Amellett mágus is zsebrevágnak jó egy 
pár ezer korona províziót! Pályadíjakat oszto­
gatnak, tanulmány útra küldenek tehetséges 
művészembereket? Hallatlan, micsoda uotránj, 
osztozkodni akarnak a kiszemelt művésszel ^ az 
ösztöndíjon. És ez igy van, az egész vonaion 
végig.

LÄiÄfÄ “alX£ ,
ni V módon kell ér vény esi- meg, mint az előbbi éra kormányai eg> egy

Véget ért már azon időszak, amelyben a
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Na még ilyet nem élveztem. Őrült ez vagy [ 

szemtelen 1 ?
_ Le hát micsoda eljárás ez? És miért

nem csinál ?
— Mert én csizmadia mester vagyok és csak

csizmát csinálok. Punktum!
— Hát csináljon akkor csizmát.
— Az már más. Tessék leülni.
Mintha csak érezte volna a cseszkó, hogy 

egészen rá vagyok utalva és hogy csak tőle 
tudhatom meg, merre találhatom meg Thekla- 
mat. Na igen, mert a nagy tépelődésben az én 
eszményi lelki állapotom a lótusz virágos nőt
elkeresztelte Theklának.

Hibáeska elkezd mértéket venni. Na most! 
— Mondja csak mester . . .
— Ne tessék félni, vigyázok a tyúkszemére.
_ Nem azt akartam mondani, hanem . . .
_ Tudom. Nem harmónikásat, hanem jó

komótosat csinálok.
— Elhiszem, hanem csak azt akarom kér­

dezni, hogy ki volt az a hölgy, a ki az elébb 
ide bejött.

— Ide nem jött senki egész délután, csak 
az ur.

— Nem ide a műhelybe, hanem a házba.
— Mit tudom én.
— Hát ki lakik ebben a házban ?
— Égy toronygumbarnnyuzó.

Van családja?
— Nincs! Kutyákat dressziroz.
— Hát még ki lakik itt?

Egy vasesztergályos, de annak sincs csak 
egy rém süket gazdasszonya. Aztán lakik egy 
öreg harisnyastoppoló asszonyság; az igaz, hogy 
annak van egy lánya, de már az is kezd öie- 
gedni, mert púpos a szerencsétlen. Más nem lakik.

— Nem értem . . .
— Pedig elég világosan beszéltem.
— Na jól van . . . csak aztán takaros le­

gyen a csizma.
Már most mit csináljak ? így elveszteni a 

fonalat, mely a lótusz és a klematiszhoz vezet, 
sok egy hányatott kebelnek. Nem is tudtam a 
nyomára jönni. Kezdtem magam a lemondásba * 
belegyakorolni.

Egyszer csak . . . De előbb meg kell tudni, j 
hogy a háziasszonynak mosó és vasaló intézete, 
meg egy megtermett, de egészen érdektelen 
leánya van, akit még hozzá Náninak hívnak.

Hát a mint megyek egy délben haza, mit ? 
látok? Ugy-e azt hiszik, hogy az elvesztett j 
hölgyet ? Nem egészen. Ott a szárító kötélen a l 
többi fehérnemű közt volt kiterítve egy alsó- | 
szoknya. A világ összes alsó-szoknyái Közül ; 
rögtön fel lehetett volna ismerni. Legalul csipke

Körös-körül meg hímzés. Lótusz virágok közt 
• klematisz girlandok.
< Egyszerre büszke lettem kitartásomra, mert

láttam, hogy azt siker koronázza. Most már 
meg van a fonál megint. A háziasszonyom 
majd megmondja, hogy kié és hol lakik. Csak 
egy aggasztott iszonyúan.

Van már körülbelül jó három hete, mikor 
ezt az alsószoknyát használatban láttam. Lehet 

I különben, hát honnan is tudnám, hogy elég azt
akkor is mosásba adni.

Ott őgyelegtem egész feltűnően az udvaron, 
mig végre kijött a háziasszonyom. O.la 
fordulok hozzá.

— Lelkem Farkucáné, kérdek én magától

\ valamit.
— Na?!
— Kié ez az alsószoknya?
— Melyik?
— Ez itt ni! A lótusszal és klematisszal. 
Farkuczáné arcán mosoly játszadozik és biz­

tos fölénnyel tekint rcám.
— És miért kérdi lelkem Schillervein ur?!
— Mert olyan nagyon szép.
— Másért nem ?
_ Mert hogy olyan nagyon kiváló.
— És még mindig másért nem ?

Meg hogy ... de tudja ez köztünkrögtön fel lehetett volna ismerni. Legalul csipke 5 - Meg hogy ... de tudja ez koztunk
volt és az egész olyan tetszetősen fodrozva. 1 maradjon . . . egyszer láttam cg) 10 gynn,
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nzinüség, hogy e sok reform között akad olyan 
is, mely nem épen nevetséges, figyelmet sem 
érdemlő, hiába való kísérletezés.

Hogy van mégis az, hogy sokan vannak, akik j 
édáz gyűlöletük tajtékzása közben még ennek j 
lehetőségét is elvitatják, és a mostani kormány j 
,.mhereit mind úgy festik, hogy ez csupa Sobri ( 
j/.yk-', Spanga Pál, de a legjobb esetben is két , 
Írd kézzel megáldott ügyetlen, szerencsétlen flótás ? j 

A sajtóban nem egy helyütt találjuk meg ezt j 
:t szenvedélyes hangot, mely minden kormány- \ 
intézkedést lekicsinyel és nem gondolja meg, | 
})(,gy ezáltal maga válik csupán nevetségessé.

Hiszen igaz, a vak gyűlölet sok mindent ment, \ 
(],. talán ekkora elfogódottságot még ezen emberi i 
gYÖngeséggel sem lehet megmagyarázni. Akik j 
így irnak, nem elvakult fanatikusok, hanem ellen- j 
kezőleg, igen higgadtan és megfontoltan gondol- j 
kozó ravasz számítók.

Tele torokkal szórják a rágalmat és pedig ’ 
oly formában, hogy ez ellen mi megtorlást sem 
lehet szerezni. Mert végre is, Apponyi Albert 
nem állhat oda pörösködni, mert őt farizeusnak, 
klerikálisnak, köpönyegforgatónak, meg tudja 
isten, mi mindennek mondják. Hiszen mindez 
nem vág az egyéni becsületbe, a politikai becsület 
ellen való rágalmakat pedig a büntető törvény 
nem üldözi. És ép oiv keveset tehet Kossuth 
azon vád ellen, hogy ő Szterényi nélkül tehetet­
len. Ha nem is emütjük fel, hogy egy mmister- 
nek már az is megbecsülhetetlen érdeme, hogy 
kitűnő munkaerőket választ maga mellé, még 
akkor is nevetséges marad ez a vád, mert hiszen 
éven Kossuth éveken át bebizonyította, mi «cor 
még nem volt miniszter, hogy a legkitűnőbb és 
legintelligensebb politikusok egyiice.

Undorító és ízléstelen, hogy akad a magyar 
Saj ónak olyan munkása, aki szemenszedett sér­
tések özönével árasztja eí azt a kormányt, mely- 
annyi áldásban részesítette a nemzetet. Semmi 
sincs hiba nélkül, még a napnak is vannak foltjai, 
de hát azért csak annyi Ízléssel lehetne rendel­
keznünk, hogy nem hányunk sarut a közélet­
ben szereplő nagyságokra, csuk azért, mer: politikai 
lei fogásuk véletlenül nem egyezik a mienkével.

* **
(Klikk.) Egy jelentős férfiakból álló társaság­

ban szó esett az úgynevezett kiikkrend^zerrőb 
El koptatott frázis ugyan ez is, mint sok más 
téma, amely a fehér asztal mellett felvetődik, 
de azért nálunk még mindig lehet róla beszélni. 
Különösen abból a szempontból, hogy mennyiben 
érvényesül nálunk a multuuK ez a jellegzetes 
maradványa.

Többé kevésbbé mindenütt kialakulnak olyan 
társadalmi csop -rtok, amelyeket klikkeknek lehet 
nevezni. Az a társadalmi állapot azonoan, amely 
kizárólag a klikkek uralma alapján nyugszik, a 
mi specialitásunk.

Elkezdve a legcsendesebb falutól fel a leg-

<

magasabb politikai körökig, mindenütt a klikk : 
dominál ős mindenütt gátját képezi az egészséges j 
társadalmi alakulásnak.

Hogy mi a klikk és mi a klikk rendszer, azt j 
bajos megmagyarázni. Azt érezni és tapasztalni j 
kell. A tapasztalatot azonban mindenki meg- | 
szerezheti az életből. C*ak tekintsen maga körül j 
és látni íoerP. hogy mindenütt alakul egy erős, $ 
szinte szerves összefüggéséi acélgyára, amely $ 
maga alá gyűr minden érdeket, megszerez min- jj 
den előnyt, kihasznál minden összeköttetést, hogy j 
tagjai minél jobban boldogulhassanak. Az acél- j 
gyűrű mindenhová kinyújtja láthatatlan vaskarját, \ 
ahol előnyt lehet szerezni. Nemcsak a közéletben, j 
társadalmi és gazdasági téren érvényesül a klikk, \ 
hanem sokszor a tudomány és művészet birodal- j 
mában is ettől függ az érvényesülés. I

Ahol azután a klikkrendszer meghonosult, ott 
érezteti is romboló hatását. Forrása az egvenet- 
lenkedésnek, a féltékenységnek s útját állja min­
den olyan akciónak, amelyhez a társadalom egy­
séges erejére van szükség.

A vármegyéket szokták a klikkrendszer meleg­
ágyainak tartani. És volt idő, amikor ez az 
állítás nem volt alap nélküli. A parlikularizmus 
tényleg megteremtette a klikkrendszert, amely 
ráfeküdt a közéletre s azt a saját ízlése és érdeke 

! szerint igazgatta. Itt ott az osztályúra lomban 
; csúcsosodott ki a klikkek összes törekvése, amely 
! rendszerint a gyengéket csoportosította, mert 
’ klikkre csak a gyengéknek van szükségük. Minél 
l erősebbek a közélet vezetői, annál inkább eltűnik 
j a klikkrendszer, miután érvényesülni nem képes.

Tisztakezü, tiszta jellemű és erős férfiak 
‘ egyéniségük erejével letörik a klikkeket anélkül,
I hogy a kezüket ki kellene nyujtaniok. A vas- 
: gyűrű elpaftanik, a láncból egy szem kiesik és 
! szabadabb lesz a tér, amelyet azelőtt szűk érdek- 
• csoportok állottak körül.

Nézzünk szét Zala vármegyében, vájjon nincs-e 
j igazunk? Gróf Batthyány Pálnak a klikkek 
■ fölé emelkedő egyénisége eltüntette a kü&krond- 
: szer utolsó nyomait is. K? ámbátor a mi vár­

megyénk soha sem volt annyira a klikkek marta- 
I lék a," mint például a Tiszák országa, Bihar;
I vagy a szomszédos mintavármegye, mégis úgy 
í érezzük, hogy friss élőt költözött a vármegyébe 
j s közéletünk átalakult és ujraezületett. Azok a 
\ kísérletek, amelyek klikkek szerint; akarják szét- 

tagolni s társadalmat, meddők maradnak, meit 
j mindenütt, ahol a szétpattant gyűrűt össze akar- 
I jak kovácsolni, megjelenik egy erélyes kéz, amelyre 
í nekünk még nagyon sokáig szükségünk lesz s 
$ adja a gondviselés, hogy sokáig meg is tarthassuk, 
í * *
I *

(Csáklya és pemet.) Aki a falvakban jár, meg- 
; íüláihatja minden ház kerítéséhez kötözve a 
I csáklyát és pemetet. A csáklya egy hosszú rúd, 
j amelynek végén rozsdás vaskampo díszeleg; a 
i pemet pedig egy valamivel rövidéi)-) pózna, amely

nek a végére régi zsupp v
a

an kötve. Legtöbb 
helyen a zsuppot letépte a vihar s egy kusza 
szaímaeeutak jelzi, hogy a pernél valaha uj vo t.

A tisztelt olvasó bizonyára tudja, hogy eze.\ 
a szerszámok mire valók. Az idegen azon­
ban sehogysem tudja kifundálni a csáklya és 
pemét jelentőségét, mert ilyesmit Nyugateurópá-
ban nem igen mutogatnak.

Kénytelen voltam tehát utitársamnak: egy 
német ' katonának megmagyarázni, hogy a kerí­
téshez kötött szerszámok voltaképen tűzoltó- 
eszközök, amelyek azért vannak a kerítéshez 
kötve, hogy a főszolgabíró is lássa.

A német mosolygott. És a németnek igaza 
volt. Mert a csáklya és a pemét vajmi gyarló 
eszközök, különösen akkor, amikor úgy oda van­
nak kötözve a palánkhoz, hogy meg se lehet 
őket mozdítani és a szalmakötegből csak néhány 
szál re vés szalmát lenget a szél. A póznák 
közelében ott van rendesen a vizeskád is, amely­
ben azonban csak olykor akad viz. De otí kell 
annak lenni, mert úgy parancsolja a szabály­
rendelet és a törvény s ha hiányzik, irgalmat­
lanul kiszabják a büntetést a hatóságok.

Távol legyen tőlünk, hogy becsméreljük a 
csáklyát, pemetet és vizes hordót. Csak egyet­
len egy esetet szeretnénk tudni, amikor ezek 
elejét vették a tűz veszedelemnek, vagy hogy 
csak a tűzoltásnál eredményesen használtattak 
volna. Az érdemes tűzoltó szerszámok tűzvész 
alkalmával ott égnek el a kerítés mellett, ahová 
cégérnek állította a nagy rend.

°A csáklyát és pemetet akár szimbólumnak 
lehetne használni, amikor közigazgatási intéz­
ményeinket jellemezni akarjuk. Száz és száz 
olyan tilalom és parancs van a törvényekben és 
rendeletekben összezsúfolva, amelyeknek gyakor­
lati értékük nincs. Sőt eleve tudták a rendelet- 
gyártók és törvénykészítők, hogy nem is lesz. 
A közigazgatási hatóságok pedig, amelyeknek a 
sok tilalom és parancs betartása felett kell 
őrködniük, merevén meg vannak arról győződve, 
hogy amit követelnek, csak olyan hasznosak, mint 
tűz veszedelemben a pemét, de a rend megköve­
teli a szigort. Mert hát rendnek muszáj lenni. 
A rendet azután’ papiroson meg is csinálták 
úgy, hogy aki Magyarország viszonyait a tör­
vények és rendeletek alapján tanulmányozza, azt 
hiszi, hogy ez egy mintaország, ahol a hatóság 
figyelme mindenre kiterjed, a falvak ragyognak 
a'tisztaságtól, a közegészségügy semmi kívánni 
valót nem hagy, a közbiztonság mintaszerű, 
minden községben jeles tüzoltócsapat van s a 
csáklya és pemét nem is engedik a veres kakast 
felröpülni a házak tetejére.

kibe a nélkül, hogy láttam volna az arczát, 
csak pusztán az alsó-szoknya segítségével műkö­
dő fantáziám erejével, halálosan beleérdeklődtem.

— Azt elhiszem. Mert amilyen szép ez az 
alsószoknya, olyan szép az is, aki viseli.

— Édes Farkuczáné ne kínozzon. Mondja 
már, hogy kié?

— Hát kié lenne másé, mint ... a lányomé.
— A Nánié?! Jujj ! ... és szinte éreztem, I 

milyent pottyantam az álmok rózsás világából, 
a való sivár rögeire.

De Farkuczáné úgy látszik, hogy mást akart 
arcomról ezen kijelentésére leolvasni, nem pedig 
olyan reményt vesztett, borongó hangulatot 
látni. Szinte sértődve is kérdezte:

— Talán van valami kifogása?
— Nekem? Már miért lenne?! . . . Csak 

azt nem bírom megérteni, hogy egy mosóné 
leánya hogy jön ahoz, hogy ilyen alsó szoknyát 
viseljen !

— Mit? Egy mosóné lánya? Tudja meg 
maga goromba fráter, hogy ez a mosóné min­
őiig van olyan finom nő, mint akárki és hogy
a leánya még finomabb.

— Nézze csak asszonyság! Ezt is elhiszem ; 
de minek adják akkor csak négy hét múlva 
mosásba az alsószoknyáját?

Ezekkel a gorombaságokkal tartoztam füstbe

ment reményeimet kárpótolni. Ha már felizga­
tott képzeletem akadályozva van örökre a 
továbbműködésben, legalább legyen csalódásom­
ban részesem is. Igaz, hogy végső kijelentésem 
után futottam be szobámba a nagy szóáradat 
elől, mely miként a teknő lyukán kiömlő viz, 
omlott a Farkuczáné szájából.

Alig gyújtok rá egy szivarra, kopogtatnak az
ajtómon.

— Lehet !
Egy kölyök támolyog be egy pár monstrum 

bárkával.
— Schillervein ur, a gazdám elküldte a 

csizmákat!
Hát higgadtságomat dicséri, hogy adtam a 

köiyöknek egy hatost és ráordítottam, hogy 
fusson és csak mikor elfutott, vágtam oda a 
csizmákat a falhoz, mert máskép a kölyökkel 
együtt oda vágtam volna.

Csak aztán gondoltam meg a dolgot. Mégis 
van egy kis szerencsém. Mert, ha a Náni, a 
kit én balga eszményileg Theklának keresztel­
tem el, olyan házba megy véletlenül, ahol nem 
csizmadia, hanem orgonakészito lakik, akkor 

\ nekem orgonát kellett volna csináltatni. Es
I akkor mi a fészkes fülemilét csinálnék vele?

Hantke Emil.

Nos igen, a rendeletek szépek, jók, moder­
nek, de az életben semmivé válnak. A tüzren- 
dészeti szabályokból az életben megmarad a 
pemét, a csáklya és egy üres lúgos kád; a 
falusi rendőrségből a bázról-házra adott bot, a 
közegészségi intézkedésekből a be nem sár óz­
ható, de Örökké zárt ablak. Szóval minden csak : 
tessék lássák. A fődolog, hogy a főszolgabíró ne 
büntethessen. A pemét és a csáklya megvan. A 
többi: füstös konyha, egymásra zsúfolt szalmás 
viskók, a házvégéban levő ganajdomb, szalma­
kazal, az mellékes.

Vau nálunk rend bőven!

(Sok a jogász.) A szegedi kamara ügyvédjei 
arról tanácskoztak, hogy az ügyvédek nem tudnak 
megélni, sokan vannak és rosszul fizetik őket. 
Szóval nincs kenyerük és ami kevés fóka van, 
ahoz is sok az eszkimó.

Az érettségizett ifjak legnagyobb része ezúttal 
is a jogi pályát keresi föl s mi sem természe­
tesebb, mint hogy legalább nyolcvan százalékuk 
ügyvéd akar lenni.

A magyar társadalomnak, kiváltképen az értel­
miségnek régi baja, hogy túlteng benne a jogi 
tudományok utján való Kenyérkereset szeretető. 
— A kispolgár, aki nagy kínnal érettségiztette 
fiát, rendszerint papot vagy fiskálist akar belőle 
faragni, mert szerinte a pap is könnyen él meg, 
meg” a fiskális is. Miután azonban papnak csak 
megkötött számban veszik fel az embereket, 
mig a jogi pályára mindenki mehet, természetes, 
hogy fölösleges erőkkel ez a pálya rendelkezik. 
Százszámra járnak az ügyetlen ügyvédek a fővá­
rosban és a vidék városaiban.

De azért a magyar társadalom nem okul.
I Budapesten a tudomány legfelsőbb csarnokát 
i két hónapos csönd után ezernyi ifjú ember elke­

seredett csatakiáltással tölti be. A tudomány-
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szomjas fiatalság, kezében indexxel, zsebében 
kétszáz, vagy két koronával és a lelkében kitűnő 
apai tanácsokkal felfegyverkezve ostromolja a 
rektori hivatalokat, hogy minél előbb fölfogadott 
tagja legyen az Alma Maternek és hogy meg­
tegye az első lépést azon az utón, amelynek leg­
végén a diploma pihen.

Vagyonról, hatalomról és dicsőségről álmo­
doznak, a csalódásokra, a keserűségekre, a 
nyomorgás ezernyi változatára azonban ki gon­
dolna közölök?* S amig reményektől repeső 
szívvel nézegetik a tantermeket, a tudós tanáro­
kat, az ügyvédek nagy serege nem győzi a jaj­
gatást a koldussors miatt, ami végzetesen ráne­
hezedett az ügyvéd-pályán szorongók nagy töme­
gére. Hét-nyolc évig kínlódik az ügyvéd, mig a 
diplomához juthat és amikor végre kézhez kapja 
az annyira áhítozott kutyabort, folytatathatja a 
kínlódást és a nyomorgást ott, ahol elhagyta. 
]_)e akkor már legalább van diplomája és ez 
nagy dolog, mert Magyarországon a diplománál 
kezdődik az ember.

A szegény diák is a diploma után törtet s 
mivel legfényesebben mégis csak az ügyvédi 
címért lehet éhezni, addig körmöl harminc negy­
ven forintokért, mig eléri a célját. Akkorra már 
régen elkoptak a reményei, az évtizedekig tartó 
szükölködés már letörölte arcáról a fiatalság 
zománcát és megfakulva hajótörötten várja az 
első klienst, aki adós marad a négy koronás 
ügyvédi díjjal. Mikor azután rájön, hogy a négy 
koronás biróilag megítélt dijakból nem tud meg­
élni, akárhány a tisztesség keskeny mesgyéjén 
kezd tojástáncot lejteni, s ha jól megy neki, még 
le sem szédül az erkölcsi megsemmisülésbe.

Járvány fészkek.
Zalaegerszeg város abban a kellemes he-yzet- ; 

ben van, hogy a járványos gyermekbetegségek 
minden esztendőben megjelennek. Ha a difteritisz 
elmúlik, ellátogat hozzánk a vörheny, azután j 
jön a szamárkehe, a kanyarót és bárány himlőt 
pedig már kutyába se vesszük.

Vérmes lokálpatrióták mégis azt hirdetik, hogy 
Zalaegerszeg rendkívül egészséges város, mert 
a nagy kolera idejében a veszedelmes nyavalya 
Szentiv ánig eljött, de ide nem merte benyújtani 
a kaszát. Ennek a nagy diadalnak pedig az 
volt az oka, hogy Zalaegerszegen az emberek 
olyan szalmásházakban laktak, amelyeknek eresze 
a földig ért, a Zala vize a házak oldalait nyal­
dosta H a szobákban levő jótékony penész szag 
megölte még a kolerabacillust is.

Ezek az egészséges lakásuk még ma is meg­
vannak és csodák csodája, hogy a járványok 
mégis megjelennek, szinte matematikai pontos­
sággal, minden ősszel és tavasszal.

Ezidéu a vörheny uralkodik. Az elemi isko­
lákat nem tudják megújítani s azok — minden 
valószínűség szerint — október hó közepéig 
zárva maradnak, mert ha a járvány befészkeli 
magát n szegény emberek túlzsúfolt tanyáira, 
azt egykönnyen nem lehet kiirtani.

Természetes, hogy a gyalázatos betegség leg­
inkább azokban az utcákban dühöng, ahol a 
szegén -ség tanyázik. Mert nálunk még hála 
Isten a szegény embernek sok a gyereke, de 
fájdalom, gyalázatos a iaaasu.

Tisztelt elődeink nem sokat törődtek azzal, 
hogy a házhelyeket a képtelenségig elaprózzák s 
a parányi udvarokat telerakták disznóóllal és 
istálóval. Ez még nem volt elég, hanem meg­
engedték azt is, hogy a járványfészkek tőszom­
szédságában, ingoványos, talaj vizes, iszapos réten 
uj városrészt építsenek, amelynek házain alig 
áll meg a vakolat a nedvességtől. Egészséges 
ivóvízről máig nem gondoskodtunk és szinte 
csoda, hogy a tífusz is nem tesz egy kis látogatást.

Van olyan utca is, amelyen egy poskadt, bűzös 
árok vezet keresztül s néha egy megboldogult 
macska teteme úszik a békanyáltól zöld vizen,

olyan bűzt támasztva, hogy az indusok torony­
temetőjével vetekedhetik.

Az egész város a rendszertelenségnek, a meg­
gondolatlanságnak és az előrelátás hiányának 
jeleit hordja magán ; az alsó utcák valóságos 
járvány fészkek. Egyik kunyhó a másik meneti ; 
mig a város tövében, egészséges emelkedésen a 
püspöki uradalom ökrei laknak és szántják búza 
alá azt a területet, amely egyedüli helyes ter­
jeszkedési iránya lehetne a városnak. Azaz hogy 
volna még egy hely : a Jánka alatti terület, ott 
azonban a marhavásártér vagyon. Az épületek 
tehát belemásznak a posványba.

Ezeken a bajokon immár segítem aligha 
tudunk. Úgy agyonépítettük magunkat s az 
építési költségek annyira felszöktek, hogy az 
összezsúfolt és egészségtelen hazak még száz 
esztendeig sem alakulnak át jó lakásokká.

Ezek az állapotok, amelyek a járványok 
terjedésének hatékonyan kedveznek, a fokozot­
tabb védekezést teszik szükségessé. Nem mond­
juk, hogy a hatóságok e részben nem teszik meg 
a magukét — papiroson. A szigorú rendeletek 
dacára is megesik azonban, hogy a betegek, 
vagy a fertőzött családok elkülönítésére vonat­
kozó utasításokat nem tartják be. A szülők beteg 
gyermekeik ágya meiiot hivatalba, műhelybe 
járnak anélkül, hogy magukat elkülönítenék vagy 
fertőtlenítenék. A kór azután terjed s egymás 
után szegezi ki a rendőr a piros cédulákat a 
kapukra. A figyelmeztető jellel azonban kevesen 
törődnek.

A múlt héten, amikor azt hittük, hogy végre 
megszabadulunk a járványtól, ismét több meg­
betegedés fordult elő. Most már tehát itt az 
ideje annak, hogy úgy az orvosok, mint a ható­
ságok a legeréiyesebben lépjenek fel, mert az a 
veszély fenyeget bennünket, hogy a járvány 
végignyargal az egész városon és az iskolását 
egy esztendeig zárva tarthatjuk.

beszerzési árának 10-30°/0-át tárcája terhére 
elvállalta és nevezett gazdakörnek ezen a címen 
9830 K 40 f, illetőleg 670 K, összesen tehát 
kereken 16500 K államsegély igénybevételét 
tette lehetővé. Egyúttal pedig azokban a rend­
kívüli méltányos esetekben, midőn a tapolca- 
vidéki gazdakör indokoltnak tartotta, hogy a 
takarmányhiányon kívül a nemrégiben pusztí­
tott tapolcai tűzvész folytán is szenvedett szegény 
emberek is a miniszter figyelmébe aj áltassanak, 
a miniszter az egyesületnek ezt a kérelmét is 
magáévá tette és gondoskodott róla, hogy a 
legjobban sújtott kisgazdák ne legyenek kény­
telenek nélkülözni.

Kinevezés. A zalaegerszggi kir. pénzügy igaz­
gató Guelmiuó Alajos érettségi vizsgát tett 
perlaki lakóst a perlaki kir adóhivatalhoz díj­
talan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Ismét elhalasztják az iskolai behatásokat.
A városban uralgó vörheny (suriach) járvány 
újra olyan nagy mértékben kezd terjedni, a
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Soproni kereskedelmi és iparkamara koréból,
A Nagykanizsa, Kőszeg és Kismarton állo­

másokon elhelyezett cs. és kir. katonai csapatok 
és intézetek számára az 1909. évi január ho 
1-től 1909. évi december hó 31-ikéig terjedő 
időre szükséges kenyér és zab szállításim k biz­
tosítása céljából a soproni cs. és kir. katonai 
élelmezési raktárnál 1908. évi október hó 10-én 
délelőtt 10 órakor ajánlati versenytárgyalás fog 
tartatni, amely időpontig az ajánlatoknak a 
tárgyaló bizottsághoz be keli érkezniük. A rész­
letes föltételek kamaránknál megtekinthetők.

Sopron, 1908. szeptember hó 23-án.
A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hírek,

Zaiavármegyei képviselő a delegációban. A
képviselőház 24-iki ülésében választotta meg a 
magyar delegáció tagjait. Zalavármegye képvi­
selői közül Eitner Zsigmond lett újból tagja a 
delegációnak.

A csendőrség felügyelője Zalaegerszegen. A
csendőrség legfőbb parancsnoka, Zeig 1 er Károly 
csendőrségi felügyelő a múlt héten Zalaeger­
szegen időzött s a osendőrszárny felett szemlét 
tartott.

Ä zalamegyai gazdák segítsége. A folyó évi 
takarmány hiány enyhítésére megindított állami 
segélyakció keretében a sújtott kisgazdák takar­
mányszükségletének fedezésére a zalamegyei 
főispán által is legmelegebben pártolt felter­
jesztés alapján a m. kir. földművelésügyi minis­
ter a „Tapoiczavidéki Gazdakör“ előterjesz­
tésére 1985 q szalma és 2111 q korpa, a 
„Balatonfüredi »és vidéke Gazdakör“ kérel­
mére pedig 1376 q szalma és 1403 q korpa

j megbetegedések szám , annyira emelkedik, hogy 
í a hatóság az elemi iskolákban és az óvodákban 
I a tanítást, a járvány teljes megszűntéig fel füg - 
{ gesztette. A beiratkozásokat teljesítik ugyan,
’ de csak olyan házak lakosságával, amelyeknél 

betegség esete nem merült föl. Tekintettel a 
betegség súlyos természetére, mindenki saját 
érdekében cselekszik, ha a hatóság által elren­
delt óvintézkedéseket pontosan megtartja és a 
bekövetkező megbetegedéseket bejelenti s orvosi 
segélyt vesz igénybe.

Ä Julián egyesület kérelme a vármegyéhez.
A Julián egyesület, melynek célja a Hor­
vátországba szakadt magyarokat az elhorváto- 
sítástól iskolák fenntartása által megvédelmezni, 
azzal a kérelemmel fordult a vármegyéhez, hogy 
500 koronával lépjen be az alapító tagok sorába.

A hivatalos órák a pénzügynél. A m. kir.
pénzügy igazgatóságnál és a melléje rendelt szám­
vevőségnél a hivatalos órák í. évi október l-t<#i 
kezdődői eg megváltoznak; és pedig hétköznapo­
kon d. e. 8—12-ig és d. u. 2—4 ig, vasár- és 
ünnepnapokon d. e. 9. órától 11-ig tartatnak.

Iskolai értesítés. Városunkban elterjedt sári -eh 
betegség miatt orvosi előterjesztésre, alispánt 
rendelettel is jóváhagyva, városunk hatósága a 
f. évi szeptember hó 28 ig beszüntetett elemi 
iskolai tanítást bizonytalan időre, illetőleg a 
járvány lejártáig most már harmad ízben is 
elhalasztotta. A tanítás kezdetéről a i. c. szülőit 
hirdetések utján nyernek értesítést. Az igazgatóság.

Átvonuló katonaság. A király gyakorlatok 
utáni napokban Zalaegerszegen a 16 ik huszár­
ezred három százada vonult keresztül s itt két 
napig pihenőt tartottak. A huszárok debreceni 
és nagyváradi magyar fiuk, de ezidőszerint 
Regedében és Marburgban vannak állomáson. A 
tisztikar Gróf Batthyány Pál főispán ur Öméltó­
ságának vendégszerető házához ebédre volt 
hivatalos.

JánkahegykÖZSég választmánya az idei szüret 
határidejét folyó évi október hó 1-ére álla­
pította meg.

ÁHatdíjazások. Folyó hó 19-én Nován a Zaia­
vármegyei Gazdasági Egyesület, a novai járási 
gazdakör közreműködésével, a m. kir. íöid- 
miveiédiigyi ministerial!! anyagi támogatásával 
tenyészállat díjazást rendezett. Az áiiatdíjazás 
erkölcsi sikere semmi kívánni valót sem hagyott 
maga után.

A felhajtott állatok minőségéből ítélve, bátran 
el lehet mondani, hogy a járás vezető férfi énak 
éveken keresztül folytatott oktatása s buzdítása 
nem hallatszott el a pusztában ki ál tónak szava 
szerint, mert u nép a sok oktatást és példaadást 
a szebbnél szebb állatok tenyésztésével, a saját 
jólétének emelésére követni iparkodik. Megmutatta 
népünk, hogy Göcsej az állattenyésztés terén a 
vezető vidékek sorába küzdötte fel magát.

Igaz, hogy a rendezőség a tukarmányszük

&

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvészer.

Minden külföldit fölülmúl
hazánk természetes szén­

savas vizeinek királya:
a mohai M? H 

" """ Tl

-forrás Milleniumi nagy éremmel 
kitüntetve. Kitűnő asztali 
bor és gyógyvíz; a gyomor­

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

Kedvelt borviz! Olcsóbb a szódavíznél! Kedvelt borviz! 
Főraktár: GYARMATI VILMOS urnái Zalaegerszegen.
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évekre vkó tekintettel félve g<-nd.»U az áilat- 
díjiizárrazonban a nép életrevalósága meg­
mutatta, hogy az nem S épez akadályt szép állatok, 
tvns észíésvben; mert különféle takarmányok 
előáiiítá.-íával ezen akadályt fényesen leküzdötte 

A fediajjutt állatok majd mindegyike méltó 
v ét a díjazásra; úgy hogy a bíráló bizottság' 
I. é igaz; nehéz munkát adott a sok közül a 
! -gszebbekct kiválasztani,

f\ lr jn ;tak 131 db tehenet és 96 db üszőt. 
Ezek közül a következő tenyésztők állatai lettek 
dí va: Tehenek díjazásánál: I. dijat 100 K 

T. dijat (kötött) kapta Kovács Miklós Nova, 
11 dk áiLm.díjat Horváth Lajos Liozkó, Ili ik 
75 K aihundíjat Tráj István P> diáiddá, I V-ik 
5 > Ív egyesületi dijat Varga József Tárnok, V-ik 
50 K g: zd;,köri díjat Toplak József Baktiittős, 
VI-ik 25 tv g zdaköri dijat Becze János Hernyók, 
V í I -i;; „ 5 Ív gazdaköri dijat i íj, Gombol* Ferenc 
Peti :tuv. Üszők díjazásánál: I-ső 100 K 

íöío ad usdiiat Novak Kálmán Bollahida, Il-ikrrr 1 rIO K áíhim dijat Hermán Pál Bördőcze, Ili-ik
75 K á!l;on díj at Horváth Gábor Petrikeresztuli5
IV-ik 50 k egyesületi díjat K ránicz Sándor
Gomb'*>aszeg, Y-i k 50 K egy es ü let i díj ú Csórdás
József Heírnyék, VI-ik 25 K gazdaliöri díjat
Halba ksz J őz séf N"va, VII-ik g a zdaköri díj at
-8. '.i,o ) v i 0 s János Győr fi szeg.

Dies ro oklevelet kaptak: Krosetz János 
Heues., Török Ferenc Náprádfa, Czódli Zsigmood 
Bokáiddá, Ny utász József Bollahida, Vörös 
György Nova, Lengyel Pál Bördőcze, Pa ifi 
F> rtne P. í rikereszt ur, Baksa Ad ím Bollahida, 
Sr- :i Sándor Bollahida és Simon János Kustánszcg.

Csabrendeken e hó 21-én rendezett állatdí- 
j zást a Z. G. E. a, sümegvidéki gazdakör 
közremííködésével. A felhajtás nem volt nagy, 
de az anyag kiváló szép, jellegzetes nyugati 
fajta. Különösen szép volt Barcza László kollek­
ciója, amelyet a bizottság oklevéllel tüntetett ki

A gazdasági egyesületet ifj. Ur Parányi 
Fi-renc és Bosnyák Géza képviselték.

Díjakat kaptak tehenekért: Budis Elek Kis- 
vásárhely, Kis Mihály Kisvásárhely, Szőke 
1st ári Deáki, Bálind József Nyirád, Polgár 
András Guba, Bődics József Csatarendek, Nyirő 
r - r ;no Csahrendek; üszőkért Albert János - 
S • :vár, NyirŐ Ferenc Csahrendek, Kocsi József 
D broncz, Lohonya Elek Mihály fa, Plachner 
László Csahrendek, Makkos István Deáki,
C> iilió János Kisvásárhely, Budis Elek Kis- 
vr-őrhely, Tóth János Prága. — Elismerő 
I 1 -veíet k: pott még Böröcz István Csahrendek.

Ferinkön 22-én tartották meg a díjazást. A 
íöilmjtás kevés is volt s az anyag még kezdat- 
legos. A mariiati.myésztés újabb időben kezd 
ezen a vidéken nagyobb lendületet venni.

Díjaztattak: tehenekért Szácser Balázs,
D Jeneoz Flórián, Csauzsel Balázs, ifi. Autóink 
György, Patkó vies Miklós Perlak, Maga rec 
Antal, Ruzsics Bálint Mura király; üszőkért 
Podverzanecz György, Golubics Mihály, Malek 
Károly, Bi. zsincsics János Poriak, Bálint Balázs 
Dr.iskov- ez, Horváth Tamás és Málek Bálint 
Perlak. — Elismerő oklevelet kaptak: Verly 
Ernő és Mag: rf ez Antal Perlak.

Parcellázás. A Zala lövő mellett levő Nagyhegy 
n vü birtokot a kormány parcelláztatja s Krenner 
J - iő szombathelyi mérnök megbízást kapott a 
to i’művelési minister*ől az 1200 holdnyi terület 
p: icellázási munkálatainak keresztülvitelére.

Elmaradt a Balatonon a hadgyakorlat. Hire 
járt, hogy az idei veszprémi nagygyakorlatokkal 
kapcsolatban a Balatonon éjjeli vízi ütközet 
keretében teljesen felszereli és hadihajókká 
G vakított balatoni hajókon csapatokat szállí- I 
tanak, amikor a király is jelen lesz a Baross \ 
nevű személyszállító hajón, amely erre az alka- | 
lomra tengernagy! hajó leit volna. A tervezett * 
tengeri ütközet elmaradt. j

Iskola a yyerrnekmenhelyben. A* gyermek-

menhely lassan átfejlődik a züllött gyermekek 
azilumává. A minister rendelete érceimében a 
züllésnek induló gyermekek első javító intézetei 
a gyermekmenhelyek lesznek. A szombathelyi 
meuhely be is rendezkedett ilyen javító inté­
zetté. A meuhely egy tanítót alkalmazott, aki 
éjjel-n p*p d a gyermekekkel van, rájuk felügyel 
és őkv -■>/ elemi oktatásban részesíti. Az inté­
zet jelenleg 12 ággyal és kellő tanszerekkel 
van felszerelve. Azok a gyermekek, akik itt 
sem javulnak meg, a gyermekliga által fenntar­
tott szigorúbb nevelést nyújtó intézetekbe 
szállíttatnak. Ilyen intézet kettő van az ország­
ban. A szegedi Árpád-otthon és a soproni 
Széchenyi-otthon. A javíthatatlanok a jövőben 
e két fórumon át kerülnek az állami javító- 
intézetekbe.

Tudósok a Balatonon. Lóczy Lajos egyetemi 
tanár vezetése alatt múlt héten rendezett kirán­
duláson a k"vetkező külföldi tudósok vettek 
részt: Prof. Dr. E. Seler és neje (Berlin), M. 
de Oá vérié Lima és neje (Bruxelles), Prof. 
Dr. F. Frech és neje (Breslau), Dr. Juan B. 
A mhrosetti és neje, Jonkheer L. C. van Pan buys 
és neje, B-ríil Seder holm és neje, Elisabeth 
Sederholm, Dr. K. Äusserer, Charles Peabody, 
Dr. A. Wirth (München), Dr. P. Tietze (Wien), 
Dr. Lehmann Nitsche (Labla), Mire Adda 
(Boszton), Dr. R. Wallaschok, Dr. Haus Lene, 
Paul Ehrenreieh, Prof. Dr. Oberhammer (Wien), 
May Kot Cajetan Korners, Luis Garabeli 
(Uruguay).

Rablás. Zsifkovios Márk és neje szül. Balcez 
Antónia íeszkovcechegyi lakosok Beleoz Ferene 
ugyanottani lakostól 58 K 12 f készpénzt 
erőszakkal elvettek és ezenfelül még meg is 
akarták mérgezni. A síri dói csendőrség a nyomo­
zást megejtve, nevezettek a nagykanizsai ügyész­
ségnél feljelentettek.

Á lakbér. A Csáktornyái tisztviselők is arról 
panaszkodnak, hogy a kormány által a lakbé­
rekre vonatkozólag begyűjtött adatok alapján 
megállapított átlag n .m felel meg a tényleges 
viszonyoknak. Ezért Simon Lajos tábiabiró 
elnöklete alatt gyűlést tartottak s feliratban 
kérték a minister!, hogy újabb adatgyűjtést 
rendeljen el.

Szüret. A jövő héten megkezdődik vármegy e- 
szerte az általános szüret. A korai fajtákat s 
a rothadó szőlőt már a múlt hetekben min­
denütt leszedték. A kilátások a mennyiségre 
nézve kedvezők, de a minőség valószínűleg a 
tavalyi mögött marad. Eladások már történtek, 
még pedig hallatlan alacsony árakon és pedig 
előnyös fekvésű hegyi szőlők termését ádták el 
23—30 koronáért. X hét végén az ajánlatok 
sűrűbben érkeztek a nagyobb termelőkhöz s 
az utóbbi napokban néhány fillérrel jobb árakat 
ígértek. Bortermelő vidékekről kedvezőtlen hírek 
érkeznek. Úgy látszik, hogy a borkereskedők 
manő verje országszerte sikerült s a borok árát 
egyelőre le tudták szorítani. A hordók árai 
szokatlanul magasra szöktek s néhol hektolite­
renként 2 korona használati díjat fizetnek a 
kölcsön hordókért.

Ä húsárak. A húsáraknak mészárosaink részé­
ről szertelenül történt fölemelése a hatósági 
mészárszék felálífását, eredményezte. A hatósági 
mészárszék működését rokonszenvvel fogadta a 
közönség és a ki tehette, onnan szerezte be 
husszükségletét. És mialatt a hatósági mészár­
székben alig győzték a közönséget kielégíteni és 
sokan, megunva a hosszas várakozást, üres kéz­
zel voltak kénytelenek távozni, addig a mészá­
rosok üzletei üresen álltak. Amikor a mészárosok 
arra a szomorú tapasztalatra jutottak, hogy a ható­
sági mészárszéknek továbbra való fentartása esetén 
kénytelenek lesznek üzleteiket becsukni, testüle­
tileg jelentek meg a polgármesternél s kijelen­
tették, hogy hajlandók a húst ugyanolyan árban 
mérni, mint a hatósági mészárszékben mérik, az
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■ árakat csak a tanácstól előre kikérendő hozzá- 
! járulás esetén emelik föl, de kérik a hatósági 
I mészárszéknek azonnal leendő bezárását. A polgár- 
I mester a mészárosok ezen egyértelmű kijelenté- 
I sére és kérelmére intézkedett a hatósági mészár­

szék működésének megszüntetése iránt, mert 
jóhiszemiileg föltételezte, hogy a mészárosmeste­
rek adott szavukat megtartva, a közönséget 
mérsékelt áru hússal látják el. A mészárosok a 
polgármesternél tett kijelentésük alkalmával a 
húsárakat fixirozták; s pedig a marhahús árát 
44—48, a borjúhúsét 48—52 kban határozták 
meg. Álig záródtak be a hatósági mészárszék 
ajtai, első dolguk volt a mészárosoknak a hús­
árakat fölemelni. Azóta majd minden második 
nap följebb megy a hús ára. Mikor a fogyasztó 
közönség e miatt zúgolódni kezdett, a mészárosok 
bejelentették a tanácsnál a húsáraknak föle ré­
tégét, abban a hitben, hogy a tanács befejezett tény 
előtt állván, tudomásul veszi a bejelentést. Ámde 
nem igy történt. A tanács nem vette tudomásul 
a mészárosok bejelentését és erről azzal az 
indokolással értesítette őket, hogy nem tartották 

4 meg a tanáosesal való megállapodásukat, a kus- 
; árakat önkényüleg emelték, a mihez joguk nem 
I volt. Most pedig kilátás van arra, hogy a hus- 
? árakat megint fölemelik.

Az egyéves önkéntesek előléptetése. Katonai
körökből Írják, hogy az egyéves önkéntesek 
előléptetésében reformot készülnek behozni. 
Ugyanis mindazok, akik husvétkor az al­
tiszti vizsgálaton jeles minősítést kapnak, 
nyomban őrmesterekké fognak előrukkolni. Az 
igen jók szakaszvezetőkké lesznek, a többiek 
meg tizedesekké. Eddig a legmagasabb sarzsi 
a tizedesi volt s ha a tiszti vizsgálatot sikerrel 
tette le, akkor lehetett belőle őrmester.

Eltűnt leány. Szombathelyről Írják, hogy 
Szak tér Lajos zalaegerszegi napszámos ott talál­
ta meg 16 éves leányát, akit egy asszony 
elcsábított s valami büntanyára akart eladni. 
A leányt egy szállodában találták meg s a 
rendőrség átadta az atyának.

Az ellenőrzési szemlék elmaradnak. A m.
kir. honvédelmi minister 8419/908. szám alatt 
kibocsátott körrendeleté szerint a közös hadsereg 
és m. kir. honvédség nem tényleges állományá­
hoz tartozó legénység ellenőrzési szemléje a f. 
évben nem fog megtartatni. Kivételt képeznek 
a tartalékos (póttartalékos) hadapródok s hasonló 
állásúak, valamint a tartalékos (póttartalékos) 
hadaprőd jelöltek, akár a közös hadsereg, akár 
a honvédség kötelékébe tartoznak. Ezek kötelesek 
ugv az idén, valamint ezentúl évenkint a fő- 
és esetleg utóbemutatásra megjelenni; amire 

I különben felsőbb parancsnokságuk részéről uta­
sítást kapnak. A tiszti bemutatásokat az eddigi 
mód szerint tartják meg. A népíolkelési idő­
szaki jelentkezések, melyek a múlt évben szüne­
teltek, az idén életbelépnek.

Agyonütötte a part. Simon Károly kaszaházi 
18 éves legény másodmagával homokot ásott a 
község közelében lévő homokbányában. A bányát 
nagyon aláaknázták s bár szemmellátható volt 
annak veszélyes állapota, Simon és társa mégis 
ott dolgoztak. A mélyen aláásott part egyszerre 
csak leszakadt és maga alá temette a két 
munkás embert. Az egyiknek sikerült magát 
kiszabadítania, de nem úgy Simonnak, a kit a 
gyorsan odahívott emberek már csak holtan 
tudtak a rászakadt nagy földtömeg alól kihúzni. 
A megejtett vizsgálat megállapította, hogy gondat­
lanság senkit sem terhel.

Szőlővenyige mint takarmány. Újabb kísér­
letek szerint a szőlőindák takarmánykép elő­
nyösen felhasználhatók. A szőlők metszése alkal­
mával összegyűlő és eddig tüzelésre felhasznált 
indák (venyigék) ugyanis tapasztalat szerint a 
réti széna tápláló anyagából mintegy 60°/0-ot 
bírnak, természetesen ha megfelelő módon készít-

v

Ml NA tetőfedőanyagbitumenből készített valódi aszfalt 
tetőlemez, tartós, tűzbiztos, szagtalan kát­
rányozást vagy egyéb mázolást nem igénylő

MTUMINÁVAL fedett tető bemeszelve szép fehér marad és kitűnő védelmet is nyújt a nap melege ellen.

BITUKIINA RÉG! Z3INDELYTETŐK ÁTFEDÉSÉRE IS KIVÁLÓAN ALKALMAS.
Csakis védj egy gyei ellátott tekercseket fogadjunk el.
jyári főraktár Zalaegerszeg és vidéke részére: EREINEK BENŐ fakereskedésében

ZALAEGERSZEGEN.



»ZelHmesye, Zakvftrmegyei Hirkp«_______
***, r9ew*emt*  «*/>.'*•****»■*-' v"■* * ‘T>**S
j elhatározta tehát, hogy öngyilkossá lesz. Számh'S- 
! kát úgy akarta végrehajtani, hogy késsel e.mctezi 
S ; nyakát, mikor azonban már belevágott, meg- 
i gondolta a dolgot s abba hagy,a a mutetet.
! Sérülése súlyos, de nem életveszélyed.
I Állati betegség. Ságod—Bekeh&a községben
i ., pertésorhánc járvány szerűen lellé]i.-U, 
i következtében a hatáság a községet zár ala
I helyezte.

í Serdülő leányok és fiuk

1908. szeptember 27.
réV/-At'>í>t Wr*Vv **■***&>** '■

tétnek el. Ilyen indahnUadéU hazánkban sok 
™!má métermázsa gyűlik össze évenk.nt és 
okszerűen feldolgozva tek.nlé yes menny.ség 
tápanyagot szolgáltatna. Dalmáciában, ahol 
szintén hiány van takarmányban, most kezdik 
ezt az eljárást kipróbálni s mint a jelek mutat- 
iák, eredménnyel.

Leesett gerenda. Kéner Dániel kor~s 
udvarán lévő amerikai jégverem javításán do.
goztak az ácsok. A külső falazatot képező geren-
dákat szedték szét, mert több darab etkoiln, t 
és eltört. Amint az egyik már k,?Uet<£
ÍÍvéibé megerősített gS kidőlt, az éppen j erŐ8ckké ésvidorakká fejlődnek, elvesztik lel,an 
Ott járt Kéner Dánielre esett és a felső végén | ltgágokat, hogyha a szükséges táphbéko 
belé evert hosszú két nagy drőtszeg a gazda- * * ~
mik mélven a hátába fúródott.

SiRUP-PAGLIANO a legjobb vertisztitoRzer. 
Feltalálója Girolamo Paghano florenzi tanár lbob óta 
Aliitia elő. Simp Girolamo Paghano a legjobb es leg­
biztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer csa­
ládnál a legjobb eredménynyel használtaik Orvosi 
rendeletre minden jobb gyógyszertárban kapható 
Megszünteti a székrekedést és annak következmény eit, 
mint vértódulás a fejbe stb., előmozdítja az anyag­
osé rét és vértisztitóan hat bőrkiütések csuz koszvény­
nél stb Megrendelések intézendők : Girolamo Paghano 
tanár. Florenc (A 74.) Via Pandoltvm. - Kiismerő
leveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld
a vezérképviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, \ II. 
(4 74 ) Mariahilfersíarsse 48. Gyógyszertárák foie- 
rakatként kedvező feltételek mellett kerestetnek.

Hamis név. Gvuugyiw jözsef ás mje puszta- j
ffi lakosuknak nem volt pénzük, tehát égj :
fináncműveletre szánták rá magukat. Elmentek | 
Vutsák Miksa varasdi lakoshoz s attól 1200 , 
koronát vettek kölcsön. A hiba csak az volty 
hogy Gyungyusék Pusztákov.es lámán és nej. 
személyében 'mulatták be magukat s a kölcsönt 
ezek nevében vették fel. A csendorség l«n).,- j 
mozta a csalókat, akiknél vagy 700 korom 
meg is találtak.

Kötelező babatartás. Belügyminiszteri rendelőt 
érkezett, mely azt tartalmazza, bog) ■ ■ «.ozs» 
geket szigorúan utasítsák, hogy minden község 
és kis községben, hol 800 lak,« van, oUeveies 
bábát kötelesek alkalmazni. Két ogymástó <g 
feljebb két kilométerre eső oly községedben, 
melyeknek lakossága 1600 lakosnál nem nagyobb, 
közösen tarthatnak egy okleveles báoa..

Köztudomású, hogy köhögés, rekedtsvg es 
elnyálkásodásnál legbiztosabban n tuak a világ­
hírű Egger-féle mcilpasztillák, melyek a gyom­
rot nem" rontják és kitűnő ízűek. Kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában. Doboza 
1 K és 2 korona. — Próbadoboz 50 fidér. 
Főraktár: Nádor gyógyszertár Budapest, VE, 
Váczi körút 17.

lszákosság nincs többé!

y-i "í vg v

/W
/// f
í/\

\

Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporbci.

Leves, kávé, tea, étel vagy szeszes
italian egyformán adható, az ivó tudta
nélkül. __________

A CGZÁPORNAK az a csodálatos 
hatása, hogy ellenszenvessé teszi az 
iszáko-nak a szeszes italt. A COZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy azt 
feleség, testvér, avagy gyermek egy- 

& aránt, az ivónak tudta nélkül adhatja 
,w>-' és flz illető még csak nem is sejti, mi

okozta javulását. .
COZA a családok ezreit b ékít ette ki 

a sok ezer férfit a szégyen és berate- j 
lenségtől mentett meg, kik később józan j 
polgárok és ügyes üzletemberek lettek. I 

vs* Temérdek fiatalembert a jó útra és j
szerencséjéhez segített és sok ember életét számos évvel |
h°r“ mell a valódi, világhírű Cozapor tuiajdo- ! 
nosa, n iudazoknak, kik kívánják, egy próba adagot éa | 
egy 1500 köszönő irattal telt könyvet díj és kolségmen- . 
tesen küld. A Cozapor teljesen ártalmatlan voltáéit ^ 
«•/avatniunk Magyarul és németül levelezünk.
" Ino-yenc-őb^kat a valódi Coza-porból bérmentesen \ 
küld levélben! felszólításra az alanti cég.
COZA INS í ITUs El, Lonaon 576 (Anglia), j
Levelek 25, levelező lapok 10 fillérrel bérmentesítendök.

Lopás Varga Lajos csillag-utcai lakós faj- 
n> utakat tenyészt. Nagy gonddal vezeti a tenyész­
tést, mert néha szép pénzt lát az eladásra szán, 
példányokért. És ámbár szigorúan íe.ugyei a 
nyíllak ketrecére s ez ugyan el van zárva ava­
tatlanok elől, valaki mégis módját ejtette a 
bejutásnak, kiválasztotta a legszebb két tapsi- 
fülest és elvitte magával. Az ügyes tolvaj a 
kiválasztásnál arra is gondolt, hogy a lopott 
nyulakat tenyészthesse.

Elveszett iát gy. Litványi Györgyné zalaeger­
szegi lakós elvesztette pénzes tárcáját, amelyoen 
vgy arany karikagyűrű cs egy darab gránát- 
kö'vcB aruny yyűrű volt. A loeaűietes mcgtaUio 
; dja át a helybeli rendőrségen, ahol iiío jutalom­
ban részesül.

Elvágta a nyakát. Német László helybeli nap­
számos valami csekélység miatt összeveszett a 
feleségével. Az ebből keletkezeti haragját fokozta 
még az a körülmény is> hogy nagy anyagi ava­
rukkal kellett küzdenie, a hitelezők zaklatták,

Scott-féle Emulsio

alakjában élvezik, a mely i-z összes i 
erősítő szerek között a legkiválóbb. ; 

Orvosok és bábák a SCO TE- ■
féle Emu Isiót a legmelegebben
ajánlják az utóbbi 32 év óta. Édes 
mint a tejszín.

Könnyebben emészthető

A. Emui.,.mint a tej.
iásáuál a SCOTT- „ , n v p a cp
•éleé“-*aehaií«t Eiy eredeti üveg ára l á du fiúéi.
-6> kérjük ügye- Kai ható minden gyógy tárban,

lembe veuni. 1

A kolera. Oroszországban dühöng a kolera s 
egv esetet Máramarosszigeten is konstatáltak. 
M< - szí v.<;b ig van tőlünk a vész, de a uelügy-
miiiiszter szükségesnek látta a hatóságokat ideje­
korán óvatosságra inteni. A kolera elleni véde- 
kezés tárgyában a következő rendelet jelent meg : j 
Hivatalos értesítések is megerősítik, hogy Orosz - j 

I országban a kolerajárvány oly jelentékeny térje- J 
dóimét nyert, miszerint közel állunk annan vészé- \ 

\ lyéhez, hogy e betegség hazánkba is behurcol- j 
í tátik. — Ennélfogva azon célból, nenogy j-:l . 
í vány ez országot készületlenül találja, elrendelem : , 
1 J hovy a köztisztaságra előirt intézkedésedet 
i hajtsa végre és minden előforduló kolera m< g- 
! betegf-dés esetén az indokolt óvintézkedéseket 
1 tegye meg ; 2, intézkedjék az iránt, hogy a kolera 
I elleni védekezés tárgyában megküldött »Utasítás« 
j megfelelőig szétoszlatván, annak tartaunarói az 
- illetékes közegek eleve tájékozzák magukat , 3. 

Intézkedni fogok az iránt, hogy a ko érával 
fertőzött vidékekről esetleg törvényhatósága terü­
letére utazni szándékozó egyénekről az r.ioio 
hatóságok eleve értesítést nyerjenek. Fölhívom 
ennélfogva a címet, hogy az ily utasok tartóz­
kodási helyét pontosan nyilvántartván, azokat 
öt napig hatósági orvosa által figyeltesse meg. 
4. Végül fölhívom, hogy eljárásáról tegyen ide 
jelentést és minden koler agyamé t,Btítr0i 
azonnal távirati értesítést küldjön. Budapest 
1908, szeptember 18-án. Andrássy, s. r..

Pollitzer sérv- 
ambulator! um

nyilvános orvosi rendelő-intézet 
sérv bajosok, fertíénnőttek és
amputáltak részére, zg--------

Budapest, IV. Kossuth Lajos-u 8., fölemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul 
: ! rendelkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybevéte.e 
\ j vásárlásra nem kötelez.
! j Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

j j Egyéni speciális kezelés!
__ —------ Szabadalmazott sérvkötöki \

már 5 koronától felfelé. —————
Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által 

lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak s ponto.-an és leg­
nagyobb titoktartás mellett eszközöltetnek.

Hyaienikus cikkek a legfinomabb minőségekben, 
orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül meg­
bízhatóak. Tucatonként 2-16 koronáig. u

Ugyanott most jelent meg: „Az emoer egészsége 
cimü orvosi mft, mely kizárólag a sérybajial, annak 
ellenszereivel és kezelésével foglalkozik. E munkát 
bárkinek díjtalanul és zárt borítékban kuidi meg az 
intézet igazgatósága.

Messaline - 
Radium 
Louisine - 
Tsffet

Megrendelések bármely nyelven intézendők:
SeidentabriM. Kennenberg in Zürich.

és „Hennebeg“ 
selyeml K 50 f-töl 

feljebb bérmentve és 
vámmentesen. Minta 

postafordultával.
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I bilza
] V02S 
j nrpa 
j zab
• kukorica

or ,-v*: ti. or. '•.*
2V60 —
17-40 —
15— —
15-20 —
18 — —

Felelős szerkesztő: Dr Csák Károly. 
Laptulajdonosok: Dr Csák Károly é„ Udvardy Ignác.
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felvétetnek
A KIADÓHIVATALBA N

Kőbányai Polgári Sörfözö R. T.
Or till Gel e

Fürst és Társánál
Zalaegerszegen, Rákóczi-u. 21. sz.

Király sör, Dupla márciusi
mindenkor friss töl—QÄp min

üvl tesü megrendelhető j 
a főraktárnál.

Bient István j
/ T •! vé-njfi-yti,

iS mini. kiváló gyógy sör ajánlatod.
ÍOJ
m Szives figyelmébe ojánljuk, hogy az 
rá 1S96. évi Ezredéves Országos kmdita- 
py son az összes versenyező sörfőzdéi; közül 
iGl mi kaptuk a legnagyobb kitüntetést, a 
ÍB „Díszoklevelet“ hasonlóképpen 1900. 
fŰ évben Parisban, 1904. évben Flórcncben, 
tg 2905. évben Nápolyban és Paler mában, 
r«1 mindenütt a legnagyobb díjjal, a Grand 
r=í Prix-ve 1 lettünk kitüntetve; jogosult 
|Sj tehát azon meggyőződésünk, hogy sor~ 
13 forgalmát nagyban emelni iogja száitai, 
f03 ha jövőben a mi söreink ám ításával
föl foglalkozik.
M Szent István védjegyű Dupla Maláta körűn- 
IWS két. mint kiváló gyógysört ajánlják : dr Ángyán, 
thj dr Elir.cber, dr Herezel, dr Kétly, dr korányi, 
fill dr Lnufenauev és dr Liebmann budap-ti egye- 
E1 térni tanár urak; továbbá: dr Glax tanar ur, 
pd CS. és kir. kormánytanácsos Abbázia, ur Ebe,»
|3 c«ász. tanácsos ur és dr Co'uelli u., c*. <■ ■
Él kir. fensége József főherceg udvari orvosa, 

Cirkvenica.
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>Zalamegye, Zalavármegyei Hírlapi

Ä botfái urodalom

tűzifa e
Zalaegerszegen

, vi VHmovnál

COGNAC

STQCK-CQ&MC MEDICINAL,

szavatolt valódi borpárlat

C A h> I S és STOCK

gőzpároló telepéből

BARCOLA.

Építtető községek a tett ajánlatok közül 
szabadon választanak, vállalkozók pedig a 
végleges döntésig kötelezett ség Den marad­
nak.

Az építési tervek és a többi feltételek 
a teskándi körjegyzői irodában a hivatalos 
órák alatt megtudhatók. Megjegyeztetik, 
hogy az egész építkezést az állam építészeti 
hivatal kívánalmainak megfelelően kell fel­
építeni.

Az anyag fuvarozása (vizhordás nélkül) 
esetleg természetben szolgai tátik.

Ellmann Béla
körjegyző.

©S**~ —SK3 i

::cJf^díűüí]k Cognac gőzfőzde állandó híva-Kßlfllf/'

•.fvé stemtúdej.
10 tales vegyi ellenőrzés alatt.

6.

5 sr
1 § s

Kezdő-fizetéses gyakornok, 
esetleg kisebb utazásra alkalmaz- rg

ható iroda! hivatalnok 3 
kerestetik azonnali belépésre 3
nagyobb cégnél.

Cint a kiadóhivatalban. 2

EiilÉiaEiilÉlÉiÉiaÖlÉliiail©
m Ei

Mészárszék megnyitás. 1
n |u j[SS Van szerencsém az igen tisztelt gj[Ej nagyközönség szíves tudomására gj 
S hozni, hogy Zalaegerszegen, gj 
S a Főtéren a plébánia épületben, az gj
,Ej Arany Bárány szállodával szemben gj

mészárszéket |
október hó 1-én megnyitom s ott [0] 
elsőrendű növendék"marhahúst áru- gj
sítok. [Dj
TT r , leveshus 88 fillér, nj

1“ H 11 Q A F A K ' I- rendű hús 96 fillér m lOi H Uüdl uü . kilogrammonként. gj

Igyekezni fogok a közönséget a 
legjobb minőségű hússal ellátni s 
figyelmes kiszolgálásról mindenkit

m

- Kapható minden jobb üzletben. | ^limiilUiUiUlUittlnlUtUlUlUlUlUl^
» .... ____ ______ ____ ■ ■■ ......... rí—r. - - -» r-rr l--- .-—*****..

EJ El
— &-------- El[Ej biztosítok. ni

|Sj Szíves támogatást kér gj

fni Mandler Mór. El
I I

C-ak az ily

cégtáblával
jelzett

üzletekben

lesznek
p™- ,<y •: ^*.44 1feágpií."' ’k * í. >—s .S 1..... Singe r

. . . . ■ , . ,
/«a varrógépek

‘ ÍH
■ W~<M) elét iisítva..
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Finuplfiniytptpsü! ' Minden varrógép, melyet
i $ y y *■ U e . m^s varrógép üzlet

•Vnger varrógép“ név alatt forgalomba bocsát, csak 
nzaia eeryik régebbi szerkezetünknek, amely családi 

gépeink uj szerkezeténél fogva, úgy szerkezet, mint 
haszná hatóság és tartósság tekintetében a mienktől 

nagyon távol áll.

SINGER C°
v arrógép részvénytársaság

ZALAEGERSZEG, Yármegyeház-iér 1.
Magyaröi szag legnagyobb es legrégibb varrógép

takaríthat meg, aki kályháit és takarék tűzhe­
lyeit általam javíttatja, vagy átrakatja fa-, szón- 
K koksz fűtésre, tüzmentes téglákból épített 
tüzszekrénnyel. Nincs többé szénszag és szén- 
mérgezés a szobákban, ha bizalommal hozzám 
fordulnak. 14 évig dolgoztam mint segéd bel- és 
külföldön, többek közölt Ö Fensége József fő­
herceg alcsuíhi birtokán, Frigyes főhercegnél 
Féltoronyban, Rainer főhercegnél Badenhen, 
Mária főhercegnőnél Hallban (Stayer), Alfonz 
spanyol király altmünsteri kastélyában (Felso- 
ausztriu), hol a legnagyobb megelégedést és bi­
zalmat nyertem.

Itt Zalaegerszegen való önállósításom óta szin­
tén a legnagyobb megelégedésben részesültem.

Ajánlom megtekintésre dós választékú raktá­
rimat elsőrendű, csinos és olcsó
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üzlete.
Linien rendszerű varrógép javítása elváSlaltatik és szak­

szerűen eszközöltetik.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Zalavármegye zalaegerszegi járásához tar­

tozó teskándi körjegyzőség székhelyen
IsskandoR egy 3 szoba, 1 iroda helyiség
és. az összes mellékhelyiségekből álló

lakás és kút építése
1 u. elhatározva, melyre ezennel verseny- 
tárgyalás hirdeti étik. __ f ,

A tárgyalás 1908 évi október hó 18-an 
d dulán 3 órakor issz a teskäiidi kui - 
jegyzői irodában megtartva.

A tárgyalás szóbeli; — tartoznak vál­
lalkozók a körülbelül 12000 korona építési 
költségnek 5°/0-át bánatpénz gyanánt kész­
pénzben vagy értékpapírban letenni, mely 
bánatpénz az építés befejezése után egy 
övre lesz vállalkozónak kiadva. \ álla«kozo 
az épületért egy évig szavatosságot vállal.

Az épület 1909 évi szt ptember hó 1-ig 
befejezendő. A fizetés 3 részletben történik. 
Erő részlet a falazatnak 1 1% ni. magasra 
való felemelése után, a második részlet a 
tetőzet felállítása után, a harmadik részlet 
pedig az épület hatósági átvetele után fizet­
tetik.

Minél számosabb megrendelést kérve, gyors 
és lelkiismeretes kiszolgálást biztosítok.

Kiváló tisztelettel

BACH LAJOS
kályhás

Zalaegerszeg, Munkácsi-utca 6., Korányi-ház, 
a Központi kávéház mellett.
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A szabadalmazott mesem,

Eladó
(ju

^ egy Eisele-féle íakarmány-füllesztő ^

jőz-kazán

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK
BUDAPEST.
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7^ a hozzávaló csövekkel és 2 darab A 

. . . ... __ «.^
i |j 40 hektoliteres hordóval.

SÍ A készülék rendkívül alkalmas F

fe %

Eladó I
lé

^ répa, burgonya összefőzésére tőzeg 
^ vagy szecskával. Gépész nem kell

hozzá, tüzelő-anyag fogyasztás mini- ^ 
^ mális. __ F
;S Ára minden felszereléssel együtt
fi,
jff 400 korona px
^ Nálam szeszgyár építés folytán F
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# a novai uradalomban 308 
$ kát. hold bükkös erdőben a £

*
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földbirtokos Zalacsány.

Értekezhetni az uradalmi %
f
%

^ intézőségnél Nován.
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Hirdetés.
Zaialövőn, it vasúti állomás köz­

vetlen közelében egy a mai kor 
igényeinek mindenben teljesen meg- 

£ felelő

vendéglő épület
mely áll három teremből, hat ven­
dégszobából, egy pincérszobából, a 
vendéglős családja részére fent ártott 
két nagy lakószobából és a hozzá­
tartozó mellékhelyiségekből körül­
belül 2 hold belsőséggel és körül- ^ 
belül 3 holdnyi szántófölddel együtt 
f. évi szeptember 2'J-étől kezdődő- J‘ 
leg bérbeadó. Tudakozódni lehet

Dr Czinder István
ügyvédnél Zalaegerszegen.

A mosás akár a táncz,
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz, 
Még szived is örül.

Grünbaum Ferenc
mész- és téglagyára

ajánl helyben gyártott, legjobb minőségű

meszel és téglát
Megrendelések a legpontosabban és gyorsan eszközöltetnek.

Városi iroda :
ZALAEGERSZEG, KOSSUTH LAJOS-UTCA II.
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Hegfojt ez az
átkozott köhögés

Köhögés, rekedt­
ség és elnyálkáso- 
dás ellen gyors és

............. ..........................1
Éljen I 1

^ • 1
biztos hatású

Egger mellpasztillái, 1

az étvágyai nem rontják
és kitűnő izüek. ; ; -

Doboza 1 korona és 2 korona. ;■> •<;; .< • •’/ •-ÍX
v- . : ) S

Próbadoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! ráktár:
„NÁDOR“

GYÓGYSZERTÁR
Enger mellpasztilla 1
csakhamar meMíógyitott |

Budapest. V., Váci körút Í7. ------ §
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Schicht szarvasszűppana
csodálatos, hathatós tisztítóerejet 
sajátszerü előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
Megtakarít fáradságot és vesződséget 
kíméli ennélfogva az egészséget! 
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 30.000 koronával

* szavatoltatik.

Zalaegerszeg tövében 15 gg 
„ hold (3 hold szőlő, többi M 
S szántó, kaszáló és gyiimöl- 
I esős) egy tagban gazdasági 
3 birtok lakás gazdasági épü- 
38 letekkel és fölszereléssel.

Bővebb felvilágosítást ad e lap 
szerkesztője.

®HEBmaBHHEE®E$a

Amerika.
Elutazás Havrből minden szombaton, 

Becsből minden kedden.
A fr ncia vonal

által az amerikai vasotokra szóló jegyek 
minden állomásra kaphatok.

Közelebbi felvilágosítás ingyen ás bér­
mentve csak a

Francia vonal által
Bécs IV. Wiedener Gürtel No/G. (A Déli 

és államvasutak állomásával szemben.)
Tessék a címre vigyázni!

(Hirdetési jog a m. kir. Belügyminiszter által 113.674/904 
ez. a. engedélyezve.)

t ßorsajtok,
% szőlőzuzók, vetődé pék, 
I gabona rosták, konkoly­
ul választógépek, 5<3Ck V3S- 
§ ekék, boronák, szecska- 
5 vágógépek, pénztár-szel- 
I vények, kályhák, tűzhelyek 
^ nagy választékban kaphatók
% D. Horváth Győzőnél

Zalaegerszegen.
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Az őszi saison újdonságai, világhírű
zsolnai posztók, valódi angol ruha­
kelmék, női felöltők óriási választék­

ban, remek kivitelben,
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raktárra érkezte
Szives megtekintést kér

GER és EISNER
divatáruházába.
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[E Grünwald Aladár pi
|Hj Zalaegerszeg, Kossuth-Lajos-utón. Tűi
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Ugyanott kát uj hálószoba tölgyfa- 4j 
I bútor eladó. |

49488/1. 908. sz.

Árlejtési visszavonás.
A nagy méltóságú m. kir. pénzügy minis- 

terium f. évi szeptember hó 18-án keit 
106908. számit rend ele te folytán a sümegi 
m. kir. dohánynagyár u d ár a nézve a 4710*0/1. 
908. sz. a. folyó évi október hó 8. napján 
hirdetett árlejtés visszavonatik,

M. kir. pénzügy igazgatóság.
Zalaegerszeg, 1908 évi szeptember 22.

j gs Nagykikindai
j |vji gyártmány. B o h n-féle 
j gí szabad, biztonsági átfedő 
I H cserép 272 szám.

i

BOHN M. és TÁRSAI
NAGYKIKINDA és ZSOMBOLYA.
Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e 
- szakmában Ausztria Magyarországon a —

B 0 H N-íéle T É G LAG VÁR A K
KAGYKIKltiDÁN és ZSOMBOLYÁN.
Alapíttatoít 1864. Legelőkelőbb referenciák,

50 millió évi gyártás
a cs. és kir. szab. Bohu-féle biztonsági átfedő 
cserepekből, vasoxyd természetes vörös szin- 
------- . ben vagy kátrány ózva -

f5nónininmink ■ BOKN féle szab biztonsági átfedő cseré­
li] dl lilídii] Ok . pék. Legolcsóbb, legszebb tetőzet. =====
Képes áljegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmc-ntve.
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Zsombolyai gyártmány.
Szabad, biztonsági préselt 
átfedő cserép 253. szám.

%
i

íA<r<
Círfi

^2
SS

m. kir. pénzügyigazgató.
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ajánlom nagy raktára- $g
mat uj és jókarban levő

Mmmmúmmmtimmmg; Ij vadászfegyvereket
Értesítés.

lV = -i
D>v“s tára: fes. vur/í

A S/.échvnyi-téron fenállott iizle- «
5 tünket beszüntetjük. S

Különféle kötőt cikkeket, u. m. « 
patent, csikós, azsur, női, úri es |£r 

3 gyrmekharisnyák at, úgyszintén láb- E 
5 tyüt (kamásni), vadászharisnyát, sí 
3 térdmelegítőt, lélekmelegítőt ujjal 

s ujj nélkül stb., ezután lakásunkon gc. 
zS Berzsenyi-u. 6. (Csácsi-u.) a legjobb ► 
3 minőségben készítünk. Fejeléseket g 
^ bármilyen minőségben (szövöttet is) ^ 
3 elfogadunk.
3 Midőn ezt a n. é. közönséggel £ 
3 tudatjuk, egyszersmind kérjük, hogy ^ 
3 jóindulatú pártfogását továbbra is £ 
3 fenntartani kegyeskedjék.

3 Tisztelettel £

3 Hofman nővérek. E

_________ valamint az összes hozzátartozó ||
^ vm-vdket. Mindennemű varrógépek, kerékpárok, forgó- É 
H pisztolyok, gramofonok (beszélőgépek), takaréktüzhelyek ^ 

és mindennemű alkatrészek. — HáJjy javító műhely, ‘gp
Szives támogatást kér Hl O R V AT H I IVl R E

műlakatos és varrógép-kereskedő.
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Mindenkor kaphatók:

lettkitünőbb mázolószer puha padló szamara.

K e i 1-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 

K e i 1-féle fehér »Glazur« fénymáz 90 f.
K e i 1-féle arany-fény máz képkereteknek 40 f. 
K e i 1-féle szalmakalap-festék minden színben.

J á n Fp. re ne cégnél Zalaegerszegen.
M o In ár Ignác cégnél Keszthelyen.

gn^gBMMiaaniinwBroin^

ERDÉLYI JENŐ gépész és electrotechnikus
ZALAEGERSZEGEN.Telefon ez. 43.

KÉSZÍT:
Furott (artézi) és ásott kutakat, 

rossz vagy kevés vizet tartal­
mazókat mélyít és at alakit.

Száiiít és felszerel szivattyúkat
kézi és géphajtásra.

Becserél meg nem felelő és régi
szivattyúkat.

Mindennemű gépjavítást

Uj és használt szivattyúkat állan­
dóan raktáron tart.

Szagtalan árnyékszék, fürdő és
mosdó berendezéseket, viz veze­
tékkel vagy anélkül.

Vízvezetékek és csatornázások lé­
tesítését házak, kertek, ipartele­
pek, stb. részére.

szakszerűen készít és felvilágosítással, k

írnrnmMmmmmmmmmwmwmmm

Központi fűtéseket a legtakaréko­
sabb tüzeléssel, kisebb (3—4 szo­
bás) lakások részére is.

Fayence és mosaik lapokkal fal
és padlóburkolatokat.

Hibás berendezéseket kezesség mel­
lett átalakít.

megvetéssel díjtalanul szolgai
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Tyúkszemei, bőrkémányedéát|| <vS =3S21 cíge- .
azonnal eltávolít a Katser-féie ^ . * főzelék-

— — * ^ L * _no KitfAtnnfik &L

rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határoaottan s

Garvens-szivattyut
C3"Curvene • noűveU, WIEN 

l*eiMés untm M »*■**». Árum« Hm* *• Mm«bs

TYüKSZEHHáL
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

BHÓ sósborszesz
ára 2 K. 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a
vegyészeti és koz- 

„nUUÍfiuu metikai laboratórium.
GYŐR, BAROSS-UT.

13 33 Hl U -I d i--' ‘ -k.
(hasmenés), legjobb rfi ■:
az».re a BARTA-féie feVrío y/r»<;ra- -.

es, «sori«», »«»».-. “T? ”wii evósvfcor. kapható gyér, „E^rcsz-S - íkoncéi veket, nemes borovicskát, 8? |*u ® Vet g k-ért bénnstttvs set--! •. ’- KMkiíüaóbb minőségben etaliit - naL ö uvegevelőkelőbb maaereaefe fcöavetítésébe* is *» ^
Felkel Konaervgyáp, ISerte.iJ ■

yekto (Sseyeemegye». - Kérjéo fejegyygiheii :

Ip' vérszegénység, étvagytaLänsag. ideoss^-í- - > •CogílS • leiSuSbb készítmény a *RlE8fSE^I^g;;/j
égjltasara a legoavasosaíru re»uui.cuj - ———
TOKAJI CHINA-VASBÖR4j|

Rendkívül kellemee izü. erősít, tisztítja a vért 
fKis Üveg ára 820 Mer. Nagy üveg 6 Mór. Kapható nótárakb^r. ^ 
Postán küldi KOBONA^YÓGYSZEBTiB Badaréi, Eálvla-tei

elismert iegotcsobb, legazouaaoD
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza

........... .VA-^ly^önit).

iénykéíiészüíi és festészeti műtermében
„ iiimsui. NM alí@|8=lli I készeinek csak elsírendo »htote 

i % I i fe 1 ÉS I kivitelben fényképnagyttásoMv aquarell- l ás ^ hIiwI ^5 otajíesíménysíc. Másolások s^eiare. 
>tí . rri r iára tíefántcsontra stb. Bross, faggefék. m stb.. 
v J övaciestménuekkel. Partéiéiba égett« lénykép^k ^r- j gyekre Síb. lYjr£küídietM?igyen8S bérmentveájegyzéke^

^ Meglepő haladás!

FICHTENIN
a legkiválóbb, szabad almilag védett ezer. mely mindöofajta tév |, 
get B lsua#b»n ép úgy, mint mindonnemB herajrOS, »Ob» L- 
éa lewéltetat és egyéb kert- és véleményben kártékony 4IÄ**- 
fe&Srat és ások petéit suonnal megélt

Legmegbízhatóbb védöszer isaajog éa dsrta eile» 
Használati utasítás szériát való eljárás maBstt Msls^uk 

a feltétlen eredményt r
Vesérképvleelők BS sgy sr owsáa réisére

DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanleh-e. 36. — Telefen 21-

A vármegyeház átellenében levő

verseny áruházban
kaphatók:

utazó- és kézi bőröndök, férfi­
női- és gyermekcipők, keztyük- 
harisnyák, tourista ingek, és 
egyéb férfi- és női divatcikkek 
nagyválasztékban ésversenyen- 

kivüli olcsó árakon.

68. év óta fennálló rötös és posztó üzletemet feloszlatom.
Kartonok, vásznak, ehiffonok, férfi és női szövetek, ágyneműek, asztalk-endok. 
Wrfflr Krdnveeek. függönyök, papiak, takarók, pokrócok 6. minden e szak- | 

máha vágó cikkekből álló dúsan felszerelt, raktáramat, ”

az üzlet feloszlatása céljából hatóságilag engedélyezett
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1 111 t. 11 iútján mélyen leszállított árakon kiárusítom.

Gabonazsákok és vízhatlan ponyvák legolcsóbb árban kaphatok.

Teljes tisztelettel

Weisz Sándor.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a WejSZ Ede 
fúlP házban - a vármegyeház átellenében - levő iroda-helyisegemben tűzifára, ímj?le kő szénre,8 kokszra és faszénre megrendelte. Hwé 

Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


